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СУТНІСТЬ КАТЕГОРІЇ «ЕНЕРГЕТИЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ 

РОСЛИННИЦТВА» 

 

Сільське господарство є складною еколого-економічною системою, відтворення в 

якій базується на використанні трудових ресурсів, земельних ресурсів, 

інформаційних ресурсів, енергетичних ресурсів, сільськогосподарських рослин та 

тварин, механізації виробничих процесів. Це вимагає залучення, переважно, 

вичерпних матеріальних та енергетичних ресурсів, вартість яких постійно 

збільшується. Крім того, процес виробництва сільськогосподарської продукції 

обумовлений особливостями аграрної сфери: 

1. Біокліматичні умови (сонячна радіація; ентропія; земельні ресурси; водні 

ресурси; кліматичні та погодні умови; біологічні процеси росту та розвитку 

сільськогосподарських культур і тварин; біологічні властивості видів 

сільськогосподарських культур і тварин; сорти сільськогосподарських культур та 

породний склад тварин; сезонність виробництва; екологічність виробництва). 

2. Рівень розвитку технологій виробництва (технології виробництва продукції 

рослинництва та тваринництва; використання органічних і мінеральних добрив; 

система боротьби з бур’янами, шкідниками та хворобами; система сівозмін; частина 

продукції рослинництва входить до наступного циклу виробництва; спосіб 

утримання тварин і догляд за ними; типи годівлі сільськогосподарських тварин; 

система кормовиробництва; організація відтворення й структура стада; система 

боротьби з хворобами та шкідниками тварин; система зберігання продукції). 

3. Технічне забезпечення (система машин і обладнання; технічний стан засобів 

виробництва; матеріально-технічне забезпечення). 

4. Організаційно-економічні чинники (тенденції формування виробничих 

відносин у аграрному секторі; специфіка організації праці; територіальна 

розосередженість). 

Енергетична оцінка виробництва сільськогосподарської продукції проводиться 

для визначення ступеня використання засобів виробництва, сонячної радіації, 

ґрунтово-кліматичних умов та інших чинників, що впливають на урожайність 

сільськогосподарських культур, дозволяє встановити екологічно допустимі межі 

енергонавантаження на одиницю площі.  

Енергетична оцінка ефективності сільськогосподарського виробництва, на 

відміну від вартісної, дає можливість визначати результативність здійснених витрат 

незалежно від кон’юнктури ринку та інфляції. А також енергетична оцінка є 

методологічною базою при порівняльній оцінці ефективності використання 

природних ресурсів, енергетичних витрат та отриманої енергетичної цінності різних 

видів сільськогосподарської продукції. 

У сільськогосподарському виробництві категорія енергетичної ефективності 
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відображає співвідношення між обсягом виробництва сільськогосподарської 

продукції, що відповідає чинним стандартам якості, та величиною сукупних витрат 

енергії за умови дотримання вимог охорони навколишнього середовища. 

Між величиною сукупних витрат енергії та ефективністю виробництва 

сільськогосподарської продукції існує тісний зв’язок, що обмежується, здебільшого, 

екологічними параметрами. Це обумовлено тим, що в процесі виробництва продукції 

має місце рух матерії, загальною мірою якого є енергія. 

Енергетична ефективність в рослинництві досягається шляхом оптимізації 

сукупних витрат енергії у розрахунку на одиницю продукції рослинництва без 

погіршення якості за найменшого негативного впливу на навколишнє середовище. 

Рівні енергетичної ефективності виробництва продукції рослинництва 

дозволяють оцінити раціональне використання природного і ресурсного потенціалу 

галузі рослинництва на рівнях аграрного підприємства, району, області. 

При цьому слід розрізняти наступні рівні енергетичної ефективності виробництва 

продукції рослинництва: 

1) неефективний – накопичення сукупної енергії в продукції рослинництва у 

кількості, що не перевищує рівень сукупних енергетичних витрат на виробництво; 

2) низький – накопичення сукупної енергії в продукції рослинництва у кількості, 

що дорівнює або незначною мірою перевищує рівень сукупних енергетичних витрат 

на виробництво; 

3) середній – накопичення сукупної енергії в продукції рослинництва у кількості, 

що перевищує рівень сукупних енергетичних витрат на виробництво; 

4) високий – накопичення сукупної енергії в продукції рослинництва у кількості, 

що значно перевищує рівень сукупних енергетичних витрат на виробництво (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Класифікація рівнів енергетичної ефективності виробництва продукції 

рослинництва 
Джерело: авторська розробка 

 

Таким чином, запропонована методика класифікації рівнів енергетичної 

ефективності виробництва продукції рослинництва може застосовуватися при 

порівняльній оцінці ефективності використання природних ресурсів, енергетичних 

витрат та отриманої енергетичної цінності різних видів сільськогосподарської 

продукції. Використання вказаного методичного інструментарію дає можливість 

знайти додаткові резерви більш повного та раціонального використання природно-

ресурсного потенціалу. 
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